L’Eco di Bergamo  –  sport    lunedì 26 marzo 2007

Anche la 6 ore parla bergamasco 

Sanna macina quasi 78 chilometri

CISERANO Sabato sera a Ciserano, a margine della 24 ore del Delfino. s’è disputata la 6 ore Bergamasca, sempre organizzata dalla Runners Bergamo. Al via, in campo femminile, si presentava l’azzurra Paola Sanna, che difende i colori della società organizzatrice, sicura di vincere e di ottenere una buona prestazione in vista dell’imminente grosso impegno al Passatore, ma senza altre velleità. In altre parole, un allenamento corposo, un test serio, se vogliamo, appunto in prospettiva.

Ebbene dopo la prima ora, se non prima, Paoletta ha pensato bene di gettare alle ortiche tutte queste congetture e di macinare chilometri su ritmi ottimali, curiosa di vedere alla fine quale sarebbe stato il risultato. lmprovvisando quasi, chiudeva la gara con all’attivo 77,753 chilometri, miglior prestazione mondiale stagionale, vicinissima al personale, senza rnai accusare il minimo calo, finendo addirittura su ritmi comparabili quasi a quelli che si ottengono su pista. Insomma, ancora una volta la nostra ultrarnaratoneta ci ha sorpreso, confermando che sta preparando la stagione in modo ottimale per poter confezionare un’annata memorabile, presentandosi ai prossimi impegni internazionali in modo perfetto.

La sua «sei ore» di Ciserano ha entusiasmato tutti gli addetti ai lavori, per primi i tecnici della Nazionale presenti, dandole ulteriore fiducia e serenità. Alla fine dalla gara si presentava fresca come mai vista in passato: «Sì, sono proprio soddìsfatta da quanto raccolto, ma soprattutto per il modo con il quale ho chiuso. Mi avevano detto che si sarebbe schierata al via anche Monica Casiraghi, la mia eterna rivale, con la quale avrei per forza ingaggiato un duello al calor bianco. Forse il fatto che lei abbia disertato la gara mi ha rilassato a tal punto che ho corso libera da ogni pressione e tutto è diventato estremamente facile e divertente. Quel limite degli 80 chilometri credo proprio che prima o poi lo supererò».

Da notare che il risultato tecnico di Paoletta è stato il terzo in assoluto nella classifica che comprendeva pure i maschietti. Alle sue spalle sul podio salivano Costetti (67,741) e Mazzolari (61,108). Si difendevano bene anche le altre bergamasche Giovanna Gritti, Zanaboni, Gibellini, Caironi e Paola Gritti. Tra i maschi aveva la meglio il romano Claudio Leoncini (81,792) davanti ad Anselmi (79,301) e Zuccari (75,367).
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